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AZ ÚR NAPJA

A pihenés napján, a ,,hetedik napon" az ember magát Istent szem
léli - nyugalmában. Isten benső életéig hatol, vele találkozik, vele tölti
a napot. Ezt megtaláljuk már a Biblia kezdő lapjain. A keresztény öröm
hír központjában az újjáteremtés, a feltámadás áll. Krisztus halálában
és feltámadásában részesedve átéljük, hogy nemcsak teremtményei, ha
nem a Lélek erejében Istennek gyermekei vagyunk. Krisztussal egye
sülve fedezzük fel önmagunk értékét. éljük meg saját szabadságunkat.
ízleljük az örök boldogság zálogát.

A vasárnap: ünnep. Unnep nélkül hiányzik a távlat, a fénysugár az
egyhangú, robotoló szilrkes éqben. Az ünnep jelentőségénekés tartalmá
nak átelmélkedésére indít Lukács László alapvető tanulmánya. A forrás
hoz vezet, mert "az ünnep megalkotója valamiképpen az Isten: ő a kez
deményező fél, az ember csupán válaszol az őt megközelítő Istenre".

Ratzinger bíboros érseki körlevele a vasárnap teológiájának gyöke
reire mutat rá. Kifejti, mit is ünneplünk vasárnap: az Úr feltámadását,
a teremtés és az .újjáteremtés valóságát. Mindez az ő ajándéka. - Teleki
Béla az ebből fakadó örömre emlékeztet. A gyakorló lelkipásztor olda
láról vet föl kérdéseket, felméréseiból von le tanulságokat.

A Vatikáni Zsinat liturgikus konstitúciója emlékeztet, hogya hívek
nek joguk van a vasárnapi eukarisztia megünneplésére. De ha nincs
pap. aki Krisztus nevében bemutassa az áldozatot? Mihályi Gilbert cikke
a vasárnap megszentelésérőlpap nélkül nemcsak a teológiai szemponto
kat emeli ki, hanem történelmi példára (licenciátusok) és néhány gya
korlati modellre is utal.

Korunkban a társadalom már sokhelyütt nem tartja magát vallá
sosnak. A munkasziinet, a szabadidő, a szórakoztató ipar áldozatává
válik, ahelyett, hogy az Istennel való találkozást készítené elő, támasz
taná alá. András Imre a pihenés, a szabadidő emberibb és keresztényebb
formáira hívja fel figyelmünket.

A vasárnap akkor lesz teljes értelemben az Úr napja, ha átjárja éle
tünket, ha kihat a hétköznapokra. Találkoztam a szentmisén Kriszius
sal és az Úr asztalánál testvéreimmel? Akkor Krisztus arcát [edezem
fel rajtuk otthon, a munkahelyen, a szorakozásban. Akkor űz az ő sze
retete, mint Páli szent Vince leányait, akiknek első főnöknőjét, Marillac
Lujzát Ruzsik Vilmos állítja elénk életrajzában.
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hattak Telegdi Miklós , Vásárhelyi Gergely, Káldi György és Pázmány Péter pré
dikációs gyújteményel között. Nagy többségü k teljesitette kötelességét, éJ
elévülhetetlen érdemük az egyházi élet fenntartása rend kívül! nehéz időkben .

Pázmány Péter látta elégtelenségüket, és a Szentszékhez Irt jelentéseiben
szükség szülte megoldásnak nevezte.

Hogyan fogadta Róma ezt a szokatlan, szinte párját rltkitó magyar jelen
séget? Mivel igen sok licenciátus a Hitterjesztési Kongregáció gondozása alá
eső területen tevékenykedett, római felülvizsgálatok, püspöki jelentések révén
Róma értesült erről a maga korában - jó 3 évszázaddal a II. vati káni zsinat
előtt - hallatlanul merész magyar kezdeményezésről. Sával szerint a Szentszék
igazában nem fejezett kl véleményt róla: kifejezetten nem hagyta jóvá, de meg
sem tiltotta . Joggal mondható tehát, hogy hallgatólagosan eltúrte ezt a szükség
megold ást.

A magyar Iicenciátusi intézmény különben fölmerült a másodi k vatikáni
zsinat második ülésszakán is. Hamvas Endre akkori csanádi püspök Irásban
szólt hozzá az önálló diakonátus problémájához. Ennek során Ismertette ezt
a sajátos történelmi jelenséget, amely némileg hasonlftott a zsinaton javaslatba
hozott önálló diakonátushoz.

A ZSINATI LITURGIKUS MEGÚj ULAS ELISMERI
AVILAGI HIVOK JOGÁT A LELKI PÁSZTORKODÁSBAN VALÓ RI:SZVI:TELRE

A magyar Iicenciátusi kezdeményezés átmeneti helyi Jelenség volt , mert
századokon át az érvényben levő egyháztan erősen hierarchia-központú maradt.
Mégis az Egyház egyre elmélyedő önismerete visszatalált a szent!rás " Isten
népe" (1Pét 2,10) öntudatára. A hierarchia valósága ugyan nem veszett el, mert
nem veszhet el, de erőteljesen ráirányul az egyházi öntudat az összes keresz
tényeknek a keresztségen alapuló egyenlőségére , a krisztusi közösségre. Az
Egyházról szóló zsinat i dogmatikus tanít ás (31) elisme ri, hogya keresztség
részes ít Krisztus papi , prófétai és királyi küldetésében.

Ezt az " Isten népé r-t hfv ja Szent Péter " királyi papság"-nak, amelynek lel 
adata - s ezt a kereszteléskor kötötték az új h ivők lelké re - hogy "eleven
kövek módjára ti is lelk i templommá, szent papsággá épültök, hogy Jézus Krisz
tus által Istennek kedves lelki áldozatokat mutassatok be" (1Pét 2,9). Igy nem
nehéz megérten i, hogya kor szükségleteI, valamint a teológiai és bibli ai el
mélyülés alapján az Egyház tel jesebb önmagára ismerése megnyitotta a világi
hivőknek az istentiszteletben, iiletve a lelkipásztorkodásban való tevékeny rész
vételt.

Igy az Igeliturgiában lehetnek a szent olvasmányok lölolvasói, az eukarisz
tikus liturg iában pedig áldoztathatnak. A vlsszaállftott diakónus rendben pedig
- legtöbb házas férfi - rendes kiszolgáltatói a keresztségnek, prédIkál hatnak ,
temethetnek stb., és a püspök engedélyével asszisztálhatnak a házasságkötés
nél. A most kladott kánonjog pedig, bár nem nyújt orvoslást a paphiányra, a
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liturgikus megújulásnak ezeket az eredményeit az egyházjog részévé teszi. De
tovább is megy, amennyiben pl. paphiány esotén a püspök megb izhat világi
hlvöt, férfit vagy nőt , plébánia vezetésével, s ebben a szolgálatban, bár nem
misézhetnek és nem gyóntathatnak, de keresz telhetnek, temethetnek, házasság
kötésnél asszisztálhatnak.

Mindebből világos, hogy századok után a liturgikus reform a licenciátusi
magyar intézményben szükségmegoldásként gyakorolt lelkipésztori tevékeny
ség jogát megadja minden megkeresztelt hivőnek, s igy a vil ági h ivők rész
vétele a lelkipásztorkodásban az egyházi élet rendes gyakorlata let t.

AZ EGYHÁZKOZOSSI:GNEK JOGA VAN A VASÁRNAPI EUKARISZT IÁRA

Az égető korszükséglet azonban túlhaladta a II. vati káni zsinat belátását.
Európában is több helyen egyre érzékenyebb lesz a paphiány-probléma. Ma
gyarországon pl. Tomka Ferenc a Teológiában többször fog lalkozott ezzel a
kérdésse l. A másik európai ország , ahol a paphiány erősen érezteti hatását.
Franciaország. Széles körökben vitatják a helyzetet (Monique Brulin , Assemb
lées dominicales en I'absence du prétre : situat ion en France et en jeux pasto
raux, La Maison-Dleu, 1970. 60-113 o.: Pierre-André Llég é, O. P., Accompag
nement eccl ésiologlque pour les assemblées dominica les sans célébratlo n
euchar istique, La Malson-Dieu, 1977. 114-126 o.: Louis de Vaucelles, S. J., Le
destin incertain des assemblées dominicales sans prétres, I:tudes, 1976.
239-246 o.).

Természetes, hogy az egyházi hatóság mindent megtesz, hogy a hitk özös
ségek szét ne oszol janak, világ i hivőket toboroznak, képeznek ki , sáll itanak
a lelkipásztorkodásba, hogy összetartsák a helyi gyülekezetet. Ezek a lelk Ipász
torkodássai megbizott francia világ i hivők, éppúgy, mint egykor a magyar Ii
cenciátusok, a vasárnap ünneplését Imával , énekk el, lelki beszélgetéssel, ka
tek izmus tanitásával stb . segithetIk , de a tény az, hogy a vasárnapi gyülekezet
Eukarisztia ünneplése nélkül marad .

E súlyos ekkleziológiai és lelkipásztori problémával foglalkozók nem nyu
gosznak bele a "megmásithatatlanba" . Nem akarnak belenyugodni abba . hogy
a vasárnapot pap nélkül kell ünne peln iök, illetve az Eukarisztiát ájta tossággal
helyettesiteniök. Ha az Eukariszt ia tényleg a helyi egyház form ája. meg lehet-e
egyáltalán, főleg hosszabb időre , fosztani a gyülekezetet tőle? Igy felvetőd i k

a kérdés , hogy nincs-e joga a helyi egyháznak az Eukar iszt iára? S ezzel pár
huzamosan elengedhetetlen a következő kérdés : nem köteles-e az egyházi
hatóság papot adn i a hely i hitközösségnek?

Egyesek a "viri probatl" szentelésében keresik a megoldást, jóllehet a
keleti szertartású egyházak sem bővelkednek papi hivatásokban.

Mások azt vetik az Egyház szemére, hogy " nem törődik " a hivekkel. Ez a
kemény megrovás nehezen fogadható el. Inkább talán az rnondhat ő , hogy az
Egyház sokhelyütt túlságosan ragaszkodik a hagyományokhoz és nem él a
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